

заслужили, еще будучи националистами довольно узкими... да, и действительно, кто в России первый указал путь "в народ", как не хлопоманы. В 1860-63 годах хлопоманы ходили в народ также, с теми же целями и действовали теми же способами, как теперь радикалы... Наш идеал расселиться по всей Украине". В письме Смирнову от 29 марта 1876г. он пишет о том, что только мы можем познакомить крестьян с идеями настоящего социализма, на основании которого они смогут в будущем устроить свою жизнь. После разгрома издательства в Вене Подолинский возвращается на родину. В родном селе он изучает условия жизни крестьян, их болезни¹, организует лечебницу, проводит педагогические занятия с молодежью, пишет социалистические брошюры.

Влюбленный без взаимности в одну свою родственницу, он в 1877г. женится на слушательнице медицинских курсов, дочери полтавского землевладельца Н.Я.Андреевой и в том же году уезжает с ней за границу, где, после путешествия в Швейцарию, супруги поселяются в Монпелье на юге Франции. Родители Сергея Андреевича были против столь неожиданной и странной женитьбы сына, у которого в 1878г. родился первенец, сын Владимир.

27 августа 1879г. Подолинский выступил с докладом "Санитарное состояние населения Киевской губернии" на медицинском конгрессе в Монпелье. Этот доклад был затем напечатан отдельной брошюрой. В 1881 в Бюллетене Лангедокского географического общества в Монпелье была опубликована статья Подолинского "Заметки по этнографии, статистике и санитарному состоянию Украины". Он переписывается с П.Л.Лавровым, В.Н.Смирновым, Р.Х.Идельсон, другими революционными деятелями, сохранились два его письма К.Марксу.

¹ см. Здоровье крестьян на Украине /Санитарный очерк/, "дело", 1879, №5, с.146-149.

Весной 1881г. Подолинский совершает поездку в Испанию. Интересный очерк об этом путешествии под названием "Из поездки в Испанию" он поместил в научном, литературном и политическом журнале "Русская мысль", книга X, 1882, с.17-57. В нем дан содержательный исторический анализ состава населения страны, его образа жизни и культуры.

Организм, надломленный непомерной работой не выдержал целого ряда нравственных потрясений и драм. После рождения у него третьего ребенка Подолинский разошелся с женой, оставив всех детей у себя. Эпидемический менингит, косивший в то время детей на юге Франции унес двух детей Подолинского и малолетнюю дочь Н.А.Морозова и О.С. Любатович, которую незадолго перед тем удочерил Подолинский. Он впал в тяжелый душевный кризис и 17 января 1882г. его, безнадежно больного, увезли в больницу для душевнобольных в Монпелье. К нему срочно приехала мать и увезла его в Кламар, близ Парижа для лечения.

Летом 1884г., чувствуя себя будто несколько бодрее и желая перед смертью проститься с сыном, у которого острый психоз успел перейти в прогрессивный паралич, А.И.Подолинский решил непосредственно в сопровождении знакомого в несколько этапов поехать в Кламар, где мать неотступно ухаживала за дорогим больным. Потрясающее зрелище невыносимых страданий близкого существа и нравственных пыток жены надломили последние силы старика. В это время из под его пера вылилось трогательное стихотворение "Мать".

По прихоти судьбы несправедно суровой,
Нежданно тяжкий крест досталось ей нести;
Она не дрогнула под этой ношей новой,
Сходя на трудный путь с обычного пути.
Упорна мужеством, бессменно год от года,
За дорогую жизнь борьбу ведет она
И твердо верует, что самая природа

Могуществу любви потворствовать должна...

Никто ее ночей томительных не знает,

Ее безмолвных мук не ведает никто.

Порой улыбок лицо ее сияет,

А сердце жгучими слезами обито!..

Гнетущей мыслию волнуема тревожно,

Она отвергнула забвение, покой;

Все жертвы ей легки, все жертвы ей возможны,

Хотя бы гибелью грозили ей самой...

Она за жизнь свою, за все земные блага

Не сбросит своего тернового венца:

Ей могут изменить и силы, и отвага;

Но для ее любви нет меры, нет конца!"

После возвращения из Франции в 1885г. мать поместила сына в собственном доме в Киеве, по Институтской улице, где медленно, в состоянии полного слабоумия угасала эта светлая личность. С.А.Подольский умер 30 июня /12 июля/ 1891г. в Киеве, его мать умерла в Париже 2 /15/ апреля 1901г., погребена в Киеве. Отец Сергея Андреевича скончался в ночь на 4 января 1886г. в собственном доме в Киеве на Эспланадной улице. Из найденных после его кончины памятных книжек оказалось, что он немало в течение своей жизни помог нуждающимся, и левая рука его не знала, что дает правая. Покойный посмертовал значительный гонорар, полученный им от редакции журнала "Русская старина", целиком в пользу петербургского литературного фонда, постоянно заботясь о бедных "собратях по оружию".

х х

х